
ΕΙΣΗΓΗΤΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ 

«Νομοσχέδια με τίτλο: 

(α) ο περί των Ανοικτών Δεδομένων, της Περαιτέρω Χρήσης Εγγράφων και Πληροφοριών 

του Δημόσιου Τομέα και για Συναφή Θέματα Νόμος του 2021  και 

(β) o περί της Περαιτέρω Χρήσης Πληροφοριών του Δημόσιου Τομέα Νόμος του  

(Καταργητικός) Νόμος του 2021» 

 

          Σκοπός του νομοσχεδίου, που τιτλοφορείται ως «ο περί των Ανοικτών Δεδομένων, της 

Περαιτέρω Χρήσης Εγγράφων και Πληροφοριών του Δημόσιου Τομέα και για Συναφή Θέματα 

Νόμος του 2021», είναι η εναρμόνιση της κυπριακής νομοθεσίας με την Οδηγία της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης με τίτλο «Οδηγία 2019/1024/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 

20ης Ιουλίου 2019 σχετικά με τα ανοικτά δεδομένα και την περαιτέρω χρήση πληροφοριών του 

δημόσιου τομέα» (L172, 26.6.2019, σ. 56).   

 

2.   Πρόσθετα, επισημαίνεται ότι, επειδή με την ως άνω Οδηγία (ΕΕ) 2019/1024 καταργείται η 

προϊσχύουσα Οδηγία 2003/98/ΕΚ - καθώς και η τροποποιητική αυτής Οδηγία 2013/37/ΕΚ, προς 

τούτο, κρίνεται αναγκαία η παράλληλη κατάργηση του περί της Περαιτέρω Χρήσης Πληροφοριών 

του Δημόσιου Τομέα Νόμου του 2015 (Ν.205(Ι)/2015), που στόχευε στην εναρμόνιση με την 

Οδηγία 2003/98/ΕΚ. 

 

3.   Συναφώς αναφέρεται ότι στο νομοσχέδιο καθορίζεται το θεσμικό πλαίσιο που θα διέπει τον 

τρόπο άσκησης του δικαιώματος περαιτέρω χρήσης ανοικτών δεδομένων, εγγράφων, 

πληροφοριών και δεδομένων του δημόσιου τομέα και, συγκεκριμένα,  ρυθμίζονται, μεταξύ άλλων, 

το πεδίο εφαρμογής, οι εξαιρέσεις, η χρήση αδειών, τα πρότυπα και οι ελάχιστες προδιαγραφές 

που αφορούν την μορφή των εγγράφων, πληροφοριών και δεδομένων που είναι διαθέσιμα για 

περαιτέρω χρήση, η διαδικασία  υποβολής και επανεξέτασης αιτημάτων για παροχή πρόσβασης 

σε τέτοιες πληροφορίες, καθώς και η διαδικασία χρέωσης. Περαιτέρω, ενισχύεται η υποχρέωση 

των φορέων του δημόσιου τομέα να δημοσιεύουν τα έγγραφα, πληροφορίες και δεδομένα που 

είναι διαθέσιμα για περαιτέρω χρήση σε καθορισμένη διαδικτυακή πύλη ανοικτών δεδομένων 

(www.data.gov.cy), ώστε να παρέχεται στους πολίτες και στις επιχειρήσεις ενιαία και εύκολη 

πρόσβαση σε αυτά.  

 

4.     Παράλληλα, με το προτεινόμενο νομοσχέδιο ιδρύεται συμβουλευτικό σώμα με κύρια αποστολή 

τη διαμόρφωση εισηγήσεων για δράσεις και πολιτικές για σκοπούς  προώθησης των ανοικτών 

δεδομένων και της περαιτέρω χρήσης τους και θεσμοθετείται ο ρόλος του υπεύθυνου λειτουργού 

ανοικτών δεδομένων. Επιπρόσθετα, θεσπίζεται σαφής υποχρέωση των δημόσιων φορέων να 

διαθέτουν δωρεάν, και αν απαιτείται μέσω προγραμματιστικών διεπαφών (APIs), σύνολα 

δεδομένων, τα οποία βρίσκονται στην κατοχή τους και περιλαμβάνονται στους πανευρωπαϊκούς 

καταλόγους «Δεδομένων Υψηλής Αξίας», οι οποίοι θεσπίζονται και τηρούνται από την Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή. 

 

5.   Σημειώνεται ότι με την προτεινόμενη νομοθεσία προωθείται περαιτέρω η αξιοποίηση του 

κοινωνικοοικονομικού δυναμικού των πληροφοριών του δημόσιου τομέα, π.χ. καθιστώντας τις πιο 

εύκολα διαθέσιμες στις νεοφυείς και μικρομεσαίες επιχειρήσεις, μέσω της αύξησης της διάθεσης 

των δυναμικών δεδομένων, καθώς και των συνόλων δεδομένων με ιδιαίτερα υψηλό οικονομικό 



αντίκτυπο, και μέσω της ενίσχυσης του ανταγωνισμού και της διαφάνειας στην αγορά 

πληροφοριών. 

 

6.    Για την ετοιμασία του προτεινόμενου νομοσχεδίου πραγματοποιήθηκε δημόσια διαβούλευση 

με όλους τους εμπλεκόμενους φορείς από τις 24/06/2020 μέχρι και τις 07/09/2020. Τα γενικά 

σχόλια καθώς και τα επί μέρους σχόλια, επισυνάπτονται ως  μέρος του Ερωτηματολογίου 

Ανάλυσης του Αντίκτυπου. 

 

7.  Διευκρινίζεται ότι η προτεινόμενη νομοθεσία δεν προκαλεί επιβάρυνση του κρατικού 

προϋπολογισμού.  

 

8.    Υπογραμμίζεται ότι σύμφωνα με την Οδηγία 2019/1024/ΕΕ τα κράτη μέλη οφείλουν έως τις 

19.07.2021 να θεσπίσουν και να δημοσιεύσουν τις αναγκαίες νομοθετικές, κανονιστικές και 

διοικητικές διατάξεις για να εναρμονιστούν με την υπό αναφορά ευρωπαϊκή Οδηγία. 

 

9.    Το Υπουργικό Συμβούλιο, στη συνεδρία του ημερομηνίας 17.02.2021, ενέκρινε τα συνημμένα 

Νομοσχέδια και εξουσιοδότησε τον Υπουργό Οικονομικών να τα καταθέσει στη Βουλή των 

Αντιπροσώπων. 
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